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Barbórkowe uroczystości 
w Rudzie Śląskiej

4 grudnia Ruda Śląska tradycyjnie stała się miejscem wyjątkowego świętowania Barbórki, jednego 
z najważniejszych dni w kalendarzu miasta i jego mieszkańców. Od godzin porannych górnicy, ich rodziny oraz 
mieszkańcy uczestniczyli w uroczystościach, które od pokoleń podkreślają znaczenie górniczej pracy i lokalnej 
tradycji. W cechowniach ruchu „Bielszowice” i ruchu „Halemba” KWK Ruda odbyły się tradycyjne spotkania, 

podczas których oddano hołd św. Barbarze - patronce górników oraz wspominano tych, którzy odeszli na 
wieczną szychtę. Następnie uczestnicy w uroczystych pochodach przeszli do kościołów parafi alnych, gdzie 

odprawiono msze święte w intencji Braci Górniczej i ich rodzin.
Więcej str. 7 
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„Symfonia przemian” 
na jubileusz samorządu
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ŚIP tworzy przestrzeń do dialogu 
o transformacji regionu

3 grudnia w niezwykłych wnętrzach 
Stacji Biblioteka w Rudzie Śląskiej od-
była się inspirująca konferencja 
„Transformacja regionu i wsparcie 
z Funduszy Europejskich”, zorganizo-
wana przez Śląski Inkubator Przedsię-
biorczości we współpracy z Woje-
wódzkim Urzędem Pracy i Śląskim 
Centrum Przedsiębiorczości. Wyda-
rzenie zgromadziło przedsiębiorców, 
przedstawicieli biznesu oraz instytucji 
wspierających rozwój gospodarczy, 
tworząc przestrzeń do merytorycznej 
dyskusji, wymiany doświadczeń i bu-
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5 grudnia w Domu Kultury w Rudzie 
Śląskiej – Bielszowicach odbyła się wy-
jątkowa uroczystość z okazji 35-lecia 
odrodzenia polskiego samorządu tery-
torialnego, której centralnym punktem 
stał się koncert zatytułowany „Symfo-
nia przemian” w wykonaniu Ar� s Sym-
phony Orchestra pod dyrekcją Jean-
Claude’a Hauptmanna. Koncert był 
opowieścią o 35-letniej historii samo-
rządu, podczas której mieszkańcy za-
częli współdecydować o kierunku roz-
woju miasta. Więcej na str. 3

dowania relacji, które realnie wpływa-
ją na przyszłość regionu. Patronat nad 
konferencją objął Prezydent Rudy Ślą-
skiej Michał Pierończyk.

Więcej na str. 8

11.12 czwartek – kotlet z białą fasolą 
i pomidorami, ziemniaki, surówka
12.12 piątek – smażona ryba, ziemniaki, 
surówka

15.12 poniedziałek – schab zapiekany z porem 
i marchewką, ziemniaki, marchewka z groszkiem
16.12 wtorek – mielone z ogórkiem i selerem, 
ziemniaki, surówka
17.12 środa – kurczak w sosie koperkowym, 
ziemianki, sałatka szwedzka

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

Obiady serwowane 

są w godz. 11-18

Cena obiadu 

w tygodniu

25,90 zł

z kompotem 

30 zł

– schab zapiekany z porem 
i marchewką, ziemniaki, marchewka z groszkiem

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląskaul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

14.12 niedziela – udko z kurczaka, kluski, kapusta 

zasmażana. Cena: 35,90 zł, z kompotem i rosołem 46,90 zł



2 | www.wiadomoscirudzkie.pl 10.12.2025

Fo
to

. U
M

 R
ud

a 
Śl

ąs
ka

OGŁOSZENIE

Rozbłysła choinka!
Popołudnie 3 grudnia na Placu Jana Pawła II w Nowym Bytomiu 
udowodniło, że nic tak nie łączy mieszkańców, jak magiczny blask 
świątecznych iluminacji. 

Ruda Śląska, podobnie jak inne miasta 
Europy, czerpie inspirację z bogatej – choć 
w Polsce stosunkowo młodej – tradycji 
miejskich iluminacji, symbolizujących po-
czątek adwentu i wspólnotowego święto-
wania. Zwyczaj dekorowania drzewek sięga 
XV  i  XVI  wieku w Niemczech, gdzie iglaki 

„Zaśpiewaj z nami”
4 grudnia w Rudzie Śląskiej oficjalnie ruszył sezon świąteczny. 
Uczniowie rudzkich szkół podstawowych wraz z prezydentem 
Michałem Pierończykiem, zaśpiewali kolędy pod choinką 
na Placu Jana Pawła II.

Boże Narodzenie zbliża się wielkimi kro-
kami. Przykład tego można było zobaczyć, 
a także usłyszeć w czwartek. W samo połu-
dnie, pod choinką na nowobytomskim 
rynku, 250 uczniów rudzkich podstawó-
wek spotkało się z prezydentem Michałem 
Pierończykiem oraz jego zastępcą Jackiem 
Morkiem. Prezydent opowiedział młodym 
rudzianom o obchodzonej tego dnia Bar-
bórce – dniu upamiętniającym świętą Bar-
barę, patronkę górników i całej Rudy Ślą-
skiej. Później przyszedł czas na wspólne 

kolędowanie. Zaśpiewano znaną wszyst-
kim ,,Choinkę” oraz ,,Dzień jeden w roku” 
- hit „Czerwonych gitar”, współodpowie-
dzialny za tworzenie bożonarodzeniowej 
atmosfery w niejednym polskim domu, już 
od prawie pięćdziesięciu lat. Warto dodać, 
że choinkowe kolędowanie stanowi część 
szerszej akcji ,,Zaśpiewaj z nami”, która  
w tym roku zagościła w Rudzie Śląskiej po 
raz pierwszy. Frekwencja pozwala jednak 
zakładać, że też nie ostatni.

� Tekst i foto: PT

KOMUNIKAT 
PREZYDENTA MIASTA  

RUDA ŚLĄSKA
Informuję, że w dniu 11 grudnia 

2025 roku na terenie miasta zo-
staną przeprowadzone ćwiczenia 
ochrony ludności i obrony cywilnej.

W ramach ćwiczeń o godzinie 
9.30 syreny alarmowe w Rudzie 
Śląskiej emitować będą –  ciągły 
dźwięk trwający jedną minutę 
–  oznaczający alarm ćwiczebny/
treningowy. Ogłoszony zostanie 
także komunikat „Uwaga, to tylko 
ćwiczenia”. Proszę o zachowanie 
spokoju to tylko ćwiczenia miej-
skiego systemu powiadamiania, 
ostrzegania i alarmowania, a nie 
realne zagrożenie.

ozdabiano jabłkami i ciasteczkami. Współ-
czesna, widowiskowa forma ceremonii roz-
świetlania placów narodziła się jednak za 
oceanem. Od 1933 roku w  nowojorskim 
Rockefeller Center odbywa się uroczyste 
zapalenie lampek na choince – wydarze-
nie, które dzięki transmisjom telewizyjnym 
stało się wzorem dla miast na całym świe-
cie. Europejskie metropolie podążają tą 
drogą, łącząc światło choinki z lokalną kul-

turą. Paryż nadaje sobie 
aurę „stolicy świąt”, 
stawiając ogrom-
ne choinki na 
Polach Elizej-
skich i przed 
katedrą No-

tre-Dame. W Wiedniu i Salzburgu rozświe-
tlone drzewka są nierozerwalnie związane 
z  otwarciem słynnych jarmarków bożona-
rodzeniowych, którym towarzyszy zapach 
grzanego wina i tradycyjnych wypieków. 
W Polsce również wydarzenie to stało się 
miejskim spektaklem, często połączonym 
ze wspólnym śpiewaniem kolęd.

W Rudzie Śląskiej 3 grudnia o godzinie 
17.00 rozbłysła imponująca choinka. 

W poprzednich latach królowały nowocze-
sne, eleganckie drzewka stylizowane na 
stożek. Tym razem postawiono na klasycz-
ną formę –  i był to strzał w dziesiątkę. 
Ogromna choinka, roziskrzona setkami 

złotych lampek i przyozdobiona tra-
dycyjnymi bombkami, zachwy-

ciła najmłodszych swoim 
bogactwem, a dorosłym 

przypomniała czasy, 
gdy magia świąt za-
czynała się właśnie 
od takiego widoku.

Prezydent Mi-
chał Pierończyk nie 

krył radości z obec-
ności mieszkańców 

na Placu Jana Pawła II. 
–  To była wielka radość 

patrzeć, jak wielu miesz-
kańców pojawiło się dziś, aby 

wspólnie rozświetlić naszą choinkę – pod-
kreślił prezydent.

Zabrzmiały kolędy w wykonaniu Or-
kiestry Dętej KWK Pokój pod dyrekcją 
Jacka Kampy, pojawił się wraz ze swoją 
świtą święty Mikołaj. Magiczny nastrój 
nie ograniczył się jedynie do choinki. 
Rozbłysły także ozdoby ustawione na 
placu: szyb kopalniany, fontanna i wiel-
ka bombka, magiczna brama, światełka-
mi rozbłysły także drzewa. W sumie 
w całej Rudzie Śląskiej pojawiło się pra-
wie 200 świątecznych dekoracji roz-
mieszczonych na rondach, zawieszonych 
na latarniach. 

Dzięki blaskowi tysięcy lampek miasto 
oficjalnie rozpoczęło sezon, w którym 
światło, dźwięki kolęd i nadzieja na po-
myślność będą towarzyszyć każdemu 
mieszkańcowi.

� Tekst i foto: bl
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„Symfonia przemian” na jubileusz samorządu
5 grudnia w Domu Kultury w Rudzie Śląskiej - Bielszowicach odbyła się wyjątkowa uroczystość z okazji  
35-lecia odrodzenia polskiego samorządu terytorialnego, której centralnym punktem stał się koncert 
zatytułowany „Symfonia przemian” w wykonaniu Artis  Symphony Orchestra pod dyrekcją  
Jean-Claude’a Hauptmanna. Koncert  był opowieścią o 35-letniej historii samorządu,  
podczas której mieszkańcy zaczęli współdecydować o kierunku rozwoju miasta.

Uroczysty wieczór, w którym wzięli 
udział: prezydent Michał Pierończyk wraz 
z wiceprezydentem Jackiem Morkiem 
i sekretarz miasta Lilianą Moskałą-Zydrą, 
wiceprzewodniczący Rady Miasta Witold 
Hanke z radnymi obecnej kadencji, przed-
stawiciele parlamentarzystów, byli wice-
prezydenci oraz radni poprzednich ka-
dencji, rozpoczął hejnał Rudy Śląskiej. 
Następnie głos zabrał prezydent miasta 
Michał Pierończyk. – Spotykamy się dziś, 
by uczcić 35-lecie odrodzenia samorządu 
terytorialnego w Polsce, które zmieniło 
nasz kraj i w sposób szczególny odmieniło 
Rudę Śląską. To lata współodpowiedzial-
ności, wspólnego działania i budowania 
wspólnoty, lata decyzji wpływających na 
życie kolejnych pokoleń rudzian i prowa-
dzących nasze miasto przez kolejne etapy 
rozwoju. Patrząc na salę, widzę osoby, 
które nie tylko były świadkami przemian, 
ale same je tworzyły. Państwa decyzje 
podejmowane w trudnych czasach re-
strukturyzacji przemysłu i przemian spo-
łeczno gospodarczych ukształtowały 
współczesną Rudę Śląską. Dzięki wam 
nasze miasto przeszło drogę od ośrodka 
zdominowanego przez ciężki przemysł do 

miejsca, które odważnie buduje nowo-
czesną przyszłość, nie tracąc swojej ślą-
skiej tożsamości – powiedział prezydent. 
– Dziś stoimy przed kolejnym wielkim wy-
zwaniem –  transformacją energetyczną. 
Kopalnie i huty przez dekady były symbo-
lem Rudy Śląskiej, dawały pracę i budo-
wały dumę. Świat jednak się zmienia, a my 
zmieniamy się wraz z nim. Ta transforma-
cja nie jest końcem naszej historii, lecz jej 
nowym rozdziałem, w którym znów musi-
my pokazać odwagę, zaradność i umie-
jętność przekuwania trudności w szanse. 
Ostatnie 35 lat to dowód, że samorząd-
ność działa. Widzimy to w przestrzeni 
miasta i w codziennym życiu mieszkań-
ców: w rozwoju infrastruktury, w inwe-
stycjach ekologicznych i środowiskowych, 
w modernizacji szkół i przedszkoli, w od-
nowionych przestrzeniach publicznych, 
w trosce o dziedzictwo przemysłowe, któ-
re zyskuje nowe życie. Symbolem tej prze-
miany jest choćby rewitalizacja Wielkiego 
Pieca Huty Pokój – miejsca, które z prze-
strzeni ciężkiej pracy staje się centrum 
kultury, edukacji i wspólnoty. 35-lecie sa-
morządu to święto ludzi, którzy nie ustę-
powali przed trudnościami i wierzyli, że 

Ruda Śląska może być dobrym miejscem 
do życia. Dziękuję wszystkim, którzy swo-
ją pracą, zaangażowaniem i sercem bu-
dowali i budują Rudę Śląską. Dzięki wam 
możemy patrzeć w przyszłość z nadzieją 
i przekonaniem, że przed nami kolejne 
dobre lata – dodał prezydent.

Filozofia artystyczna koncertu „Symfo-
nia przemian”, co podkreśliła prowadząca 
go Anita Binek, unikała typowych dla opo-
wieści o przemysłowym Śląsku industrial-
nych i metalicznych brzmień. Zamiast nich 
Artis Symphony Orchestra zagrała melo-
die powszechnie znane i lubiane, aby każ-
da z nich stała się „osobistą kotwicą pa-
mięci” dla słuchaczy. Wybór ten podykto-
wany był pragnieniem, by Ruda Śląska 

była postrzegana nie tylko przez pryzmat 
hut i kopalń, ale przede wszystkim jako 
miasto ludzi, ich emocji, marzeń i wspól-
nych decyzji. Muzyka symbolicznie opo-
wiadała o przemyśle, pamięci, tradycji 
i  transformacji w sposób subtelny, uni-
wersalny i niezwykle ludzki.

Muzyczna podróż rozpoczęła się od 
marszów górniczych, oddających etos 
pracy pod ziemią, dyscyplinę i siłę współ-
pracy, stanowiąc most między przeszło-
ścią a przyszłością miasta. Serenada Wol-
fganga Amadeusa Mozarta symbolizo-
wała ład i stabilność, budującą funda-
ment współczesnego miasta przez 35 lat. 
Przesłanie nadziei i odnajdywania drogi 
w dynamicznych zmianach niosła wzru-
szająca kompozycja filmowa Johna Wil-
liamsa. Siłę współdziałania w budowaniu 
lokalnej tożsamości podkreśliło wykona-
nie pieśni Leonarda Cohena, łączącej ra-
dość i melancholię przemian. Wartości 
takie jak determinacja i odwaga, kluczo-
we dla przemian tworzonych przez lokal-

nych liderów i rodziny, przypomniał mo-
tyw z filmu „Forrest Gump”. Utwór „Ko-
lorowy wiatr” z filmu „Pocahontas” był 
metaforą dbałości o zrównoważony roz-
wój i zielone przemiany, będące istotną 
częścią współczesnej polityki samorzą-
dowej. O zdolności mieszkańców do do-

stosowywania się do nowych czasów, 
przy zachowaniu wrażliwości i siły, opo-
wiedziała melodia „Parasolek z Cherbo-
urga”. Kulminacją tych opowieści był 
hymn wolności i przełamywania barier, 
nawiązujący do „Krainy lodu”, symbolizu-
jący uwolnienie potencjału miasta po 
1990 roku.

Na zakończenie koncertu, po usłysze-
niu świątecznych melodii Anita Binek 
przekazała życzenia na zbliżające się świę-
ta i nowy rok, pozostawiając publiczność 
z ważnym przesłaniem: „Nauczmy się żyć 
obok siebie”, które pięknie wybrzmiało 
w ostatnim utworze, który wraz z orkie-
strą i solistką odśpiewała publiczność.

WT
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Karlusy AD2025
W Szkole Podstawowej nr 8 tradycja spotkała się z dziecięcą 
kreatywnością. Karlusy 2025 nie były tylko uroczystym wręczeniem 
nagród – to przede wszystkim występ pierwszaków w śląskich 
strojach, czerwone korale uczennic i nauczycielek oraz koncert 
orkiestry dętej, która grała tak, że sala gimnastyczna zamieniła się 
w śląski festyn!

W piątkowy ranek, 5 grudnia święto 
Szkoły Podstawowej nr 8 im. Miłośników 
Ziemi Śląskiej rozpoczęło się bardzo uro-
czyście – od pocztu sztandarowego i od-
śpiewania hymnu państwowego. Ten 
podniosły moment nadał wydarzeniu 
rangę, ale już chwilę później atmosfera 
stała się lżejsza i pełna dziecięcej ener-
gii. Pierwszoklasiści, ubrani w śląskie 
stroje, zaśpiewali nowocześnie zaaran-
żowaną piosenkę o  Karliku. Ich uroczy 
i zabawny występ sprawił, że sali gimna-
stycznej wypełnionej po brzegi ucznia-
mi, nauczycielami i zaproszonymi gość-
mi, od razu udzieliła się ich radość. To 
właśnie najmłodsi pokazali, że tradycyj-
ne śląskie piosenki idealnie brzmią 
w dziecięcym wykonaniu.

Kulminacyjnym momentem pierwszej 
części uroczystości było wręczenie Kar-
lusów – figurek żołędzi, przyznawanych 
przez szkołę osobom, które w szczegól-
ny sposób dbają o śląską ziemię i kultu-
rę. W tym roku wyróżnienia odebrali: 
prezydent Rudy Śląskiej Michał Pieroń-
czyk, wspierający szkolne inicjatywy re-
gionalne; Monika Czoik-Nowicka, autor-
ka wierszy dla dzieci, patronka szkolnej 
świetlicy; pisarz Waldemar Cichoń, pa-
tron szkolnej biblioteki, pokazujący, że 
literatura uczy odwagi odkrywania świa-
ta; aktor i reżyser Zbigniew Stryj, patron 
pracowni polonistycznej, nadający 
w swoich sztukach współczesny wymiar 
śląskiej obyczajowości oraz absolwent 
szkoły –  Artur Kurka, przez lata repre-

Domknięcie
Na początku sprostowanie. W poprzednim wydaniu „Wiadomości 
Rudzkich” pisaliśmy o „ostatnim koncercie” Gangu Olsena w Klubie 
Pulsar. Ale w Klubie RSM Pulsar nie wystąpił Gang Olsena ale - 
Burning Flash. Może nie po raz pierwszy w Rudzie Śląskiej, ale na 
pewno był to ich debiut w Pulsarze. Przed laty debiutował tam Gang 
Olsena - i to jest dobra wróżba.

Ola 
Za kulisami wydarzeń stała m.in Alek-

sandra Simińska, córka Bogdana „Bo-
dzia” Simińskiego, gitarzysty Gangu Ol-
sena. Formalnym organizatorem było 
Rudzkie Stowarzyszenie Inicjatyw Nie-
banalnych „In-nI”, reprezentowane 

przez Tomasza Bartniczaka. – Bez niego 
byłoby trudniej. On działa w mieście od 
dawna, zna ludzi, ma ich zaufanie. Dzię-
ki temu mogliśmy o wiele więcej zdzia-
łać – podkreśla Ola. 

Dorastała w świecie muzyki, wśród 
członków zespołu. To właśnie wtedy po-

jawiła się inspiracja, która ukształtowała 
jej drogę zawodową. – Gdyby nie Jarek 
Dziedzic, który projektował okładki Gan-
gu Olsena, to może nigdy nie zajęłabym 
się grafiką. Strasznie podobały mi się te 
jego okładki, były ciekawe i nieoczywi-
ste. Kiedyś patrzyłam na nie i myślałam: 
fajnie być człowiekiem, który je tworzy. 
A dzisiaj mogę sama to robić.

Zamieszkała we Wrocławiu, gdzie 
przez dwanaście lat pracowała m.in. 
w radiu i jako grafik. Tam zdobyła do-
świadczenie w projektowaniu i promo-
cji, które wykorzystała później w pracy 
z Gangiem Olsena.

Trzy akty pożegnania
Z projektantki grafik Ola stała się 

współorganizatorką wielkiego przedsię-
wzięcia. Pierwszy akt odbył się w Kinie 
Patria –  projekcja filmu o zespole, roz-
mowy, wspomnienia. Potem przyszedł 
czas na Śląski Teatr Impresaryjny i kon-
cert „Ostatni Skok”. To było ogromne 
przedsięwzięcie, bo muzycy mieszkają 
dziś w różnych miastach, grają w rozma-
itych formacjach, często jako sesyjni. 
Dopasowanie ich kalendarzy graniczyło 
z cudem. – Telefony, spinanie terminów, 
próby… Tata poprosił mnie o grafikę, 
plakaty, social media. Ale szybko okaza-

ło się, że mogę i chcę robić dużo więcej 
– wspomina Ola. 

Na koniec wszystko wróciło do Pulsa-
ru – gdzie przed laty wystąpili po raz 
pierwszy. Tam spotkali się przyjaciele ze-
społu i zaprzyjaźnieni muzycy. Ale tym 
razem na scenie pojawił się Burning 
Flash. Przejęli pałeczkę? Kto wie?

W Pulsarze dokonało się „domknię-
cie” – klamra spinająca wszystkie wyda-
rzenia: w Patrii, w Śląskim Teatrze Im-
presaryjnym i to ostatnie spotkanie 
z naszym legendarnym zespołem – w wi-
reckim klubie.

Epilog
Gang Olsena – zespół, który przez po-

nad trzy dekady był muzyczną wizytów-
ką Rudy Śląskiej, zakończył działalność. 
Ale jego „wielkie pożegnanie” pokazało, 
jak wielki jest głód muzyki i wspólnego 
przeżywania koncertów. Natura nie zno-
si próżni, Ola z przyjaciółmi z „In-nI” po-
kazała, jak można tę przestrzeń wypeł-
nić. Na koniec warto sprostować jeszcze 
jeden szczegół. Mówiło się, że po 35 la-
tach zespół skończył karierę. W rzeczy-
wistości grali razem 37 lat – potrzebo-
wali tych dwóch pierwszych lat, by przy-
gotować płytę, od której wszystko się 
zaczęło. A wiemy to z pewnego źródła 
– od Oli, córki „Bodzia”. �

bl

zentujący SP 8 w konkursach Godki Ślą-
skiej, dziś muzyk - puzonista Orkiestry 
Dętej KWK Pokój. Każdy z laureatów w in-
ny sposób przekazywał, że śląska kultura 
jest żywa i inspirująca. Po wręczeniu 
Karlusów prezydent Michał Pierończyk 
przyjął patronat nad działalnością Szko-
ły Podstawowej nr 8 w zakresie propa-
gowania regionalizmu. 

Ogromne wrażenie na wszystkich wy-
warł koncert Orkiestry Dętej KWK Pokój 
pod dyrekcją Jacka Kampy, odegrany 
w przestrzeni sali gimnastycznej, która 
aż po dach wypełniła się pełną energii 
muzyką. Muzycy zagrali wiązankę popu-
larnych śląskich piosenek, których słowa 
znane były wszystkim, ze wspólnym 
śpiewaniem nie było więc żadnego pro-
blemu! 

Szczególnym punktem programu świę-
ta szkoły była prezentacja  gości specjal-
nych - ratowników górniczych: Michała 
Pinkowskiego i Roberta Piowczyka z Cen-
tralnej Stacji Ratownictwa Górniczego 
w Bytomiu.  Ratownicy opowiadali o spe-
cyfice swojej pracy, a ich motto : „Idziemy 

po żywych i nigdy nie zostawiamy nikogo 
na dole” z pewnością zapadło uczniom 
mocno w pamięć. Gdy pojawiła się okazja 
by z bliska przyjrzeć się wyposażeniu ra-
towników – w górę wystrzelił las dziecię-
cych rąk.  – Dziękujemy za wasze zapro-
szenie, daliście nam niezwykłego kopa 
dobrej energii –  zapewniali ratownicy. 
– Obiecujemy wam, że wasi ojcowie, bra-
cia i bliscy pracujący w kopalniach mogą 
być spokojni, bo my czuwamy i jesteśmy 
zawsze gotowi by nieść pomoc!

Podczas uroczystości nie zabrakło tak-
że występu szkolnego teatru, który za-
prezentował spektakl o „światełku” gór-

niczej lampki – symbolu bezpieczeństwa 
w kopalni. W prostych stylizacjach: czar-
ne dżinsy, czarne bluzki i czerwone kora-
le, młodziutkie aktorki pokazały, że nie-
wiele trzeba, by podkreślić swoją tożsa-
mość. Czerwone korale nosiły tego dnia 
również nauczycielki, nawiązując do tra-

dycyjnych śląskich ozdób i pokazując 
ciągłość pokoleń, bo niektóre z koralo-
wych naszyjników były rodzinnymi pa-
miątkami. 

Na zakończenie urczystości wręczono 
nagrody laureatom konkursu fotogra-
ficznego „Ślady górniczej tradycji”, któ-
rych prace uchwyciły piękno regionu 
i codzienności. Każde zdjęcie było wyjąt-
kowe, bo pokazywało, że górnicza trady-
cja jest obecna w krajobrazie, w rodzin-
nych wspomnieniach i w codziennym 
życiu, a jej śladami są zarówno kopalnia-
ne szyby, jak i fotografie dziadków w gór-
niczych mundurach.

Tradycja w SP 8 żyje dzięki dzieciom 
– ich radości, zaangażowaniu i dumie 
z tego, że są ze Śląska. To właśnie naj-
młodsi sprawili, że święto szkoły stało 
się wydarzeniem niezapomnianym dla 
wszystkich dorosłych, którzy byli gośćmi 
szkoły tego dnia.� Tekst i foto: bl
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Jarmark startuje 18 grudnia
Świąteczny klimat, znane głosy i liczne atrakcje w świątecznej atmosferze – to czeka na 
mieszkańców Rudy Śląskiej od 18 do 21 grudnia 2025 r. Plac Jana Pawła II zamieni się 
wtedy w serce świątecznych spotkań za sprawą Rudzkiego Jarmarku Świątecznego, 
oferującego koncerty Magdy Anioł i Magdy Steczkowskiej oraz bogactwo tradycyjnych 
smaków i stoisk.

W tym roku Rudzki Jarmark Świąteczny trwać 
będzie cztery dni, od czwartku 18 grudnia do nie-
dzieli 21 grudnia, oferując mieszkańcom i odwie-
dzającym szeroki wachlarz atrakcji. Codziennie, 
w godzinach od 14:00 do 20:00, Plac Jana Pawła 
II zamieni się w centrum świątecznej atrakcji. Bę-
dzie można odwiedzić liczne stoiska handlowo-
wystawiennicze, które zaoferują typowo świą-
teczny asortyment: ozdoby, stroiki oraz oryginal-
ne pomysły na prezenty. Nie zabraknie również 
strefy gastronomicznej, gdzie na uczestników 
czekać będą tradycyjne smakołyki oraz rozgrze-
wające, gorące napoje.

– Serdecznie zapraszam mieszkańców Rudy 
Śląskiej i okolic do wspólnego świętowania na 
Rudzkim Jarmarku Świątecznym. To wyjątkowa 
okazja, aby poczuć atmosferę nadchodzących 
świąt, spędzić czas z bliskimi i skorzystać z boga-
tej oferty artystycznej i handlowej – zaprasza Mi-
chał Pierończyk, Prezydent Miasta Ruda Śląska.

Program artystyczny jarmarku został zaplano-
wany tak, by każdy znalazł coś dla siebie. Przez 
cztery dni na scenie wystąpią zarówno lokalne 
talenty, jak i znani artyści:

Czwartek, 18 grudnia:
16:00 – występy dzieci i młodzieży z rudzkich •	
szkół i domów kultury
19:00 – koncert Magdy Anioł•	

Piątek, 19 grudnia:
17:00 – koncert Michała Gabora•	
18:00 – „Calendae. Kolędy Górnośląskie”•	
19:00 – Kapela Zbójnicy•	

Sobota, 20 grudnia:
16:00 – Elsa z Krainy Lodu – program i zabawy •	
z najmłodszymi

17:00 – świąteczne życzenia Prezydenta Miasta•	
spotkanie z Mikołajem rozdającym upominki•	
spotkanie z alpakami•	
17:10 – Orkiestra Zakładu Górniczego Sobieski •	
PKW S.A.
18:00 – koncert Magdy Steczkowskiej•	

Niedziela, 21 grudnia:
Warsztaty dla dzieci z Dejzi Klub•	
16:30 – koncert Orkiestry Komendy Wojewódz-•	
kiej Policji w Katowicach
17:00 – koncert Patrycji Zając z zespołem•	
18:00 – świąteczny program Rudzkiego Teatru •	
Pierro z II LO
18:45 – koncert chóru gospel „Przebudzenie” •	
z Pyskowic

–  Przygotowując program, chcieliśmy, aby Jar-
mark był prawdziwym świętem dla całej rodziny. 
Duży nacisk położyliśmy na różnorodność, zapra-
szając zarówno znanych artystów, jak i promując 
lokalne talenty. Całość, połączona z bogatą ofertą 
handlową i artystyczną, stworzy wyjątkowe i nieza-
pomniane przeżycia – mówi Krzysztof Piecha, Na-
czelnik Wydziału Kultury, Komunikacji Społecznej 
i Promocji Miasta.

Rudzki Jarmark Świąteczny to więcej, niż tylko 
handel i koncerty – to przede wszystkim przestrzeń 
do spotkań, budowania wspólnoty i kultywowania 
lokalnych tradycji. Organizatorzy dołożyli wszelkich 
starań, aby wydarzenie było atrakcyjne dla wszyst-
kich pokoleń mieszkańców, łącząc kulturę, rozryw-
kę i lokalny biznes. W weekend najmłodsi będą 
mieli okazję bawić się z Elsą z Krainy Lodu, spotkać 
Mikołaja, a nawet zobaczyć z bliska alpaki, co 
z pewnością dostarczy niezapomnianych wrażeń.

� UM

25 lat poświęcenia kościoła św. Barbary
W niedzielę, 7 grudnia 
w kościele pod wezwaniem 
świętej Barbary w Bykowinie, 
odbyła się uroczysta msza 
święta z okazji 25. rocznicy jego 
poświęcenia.

Miniona niedziela była szczególna dla 
parafii świętej Barbary w Bykowinie. I to 
nie tylko ze względu na coroczny odpust 
z okazji wspomnienia jej patronki. W ko-
ściele odbyły się też bowiem uroczysto-
ści związane z rocznicą jego poświęce-
nia. W jubileuszowej Eucharystii udział 
wzięli prezydent Michał Pierończyk, je-
go zastępca Jacek Morek, radni, a także 
przedstawiciele m. in. Związku Górno-
śląskiego, szkół i Ruchu Światło – Życie. 
Odprawił ją dawny metropolita kato-
wicki ksiądz arcybiskup Wiktor Skworc.  

– Parafia jest jak ta górnicza lampka 
w kopalni. Świeci jasnym światłem i pro-
mieniuje, nie tylko na Bykowinę, ale i na 
całe miasto –  mówił po zakończeniu 
mszy świętej prezydent Michał Pieroń-
czyk.

Górnicze nawiązania dobrze wpaso-
wały się w uroczystość, do której mu-
zyczną cegiełkę dołożyła Orkiestra Dę-
ta KWK ,,Pokój”. Ponadto święta Bar-
bara patronuje nie tylko bykowińskiej 
parafii, ale i górnikom, którzy tłumnie 
stawili się na mszy.

Droga do powstania kościoła nie by-
ła jednak ani krótka, ani prosta. Pomysł 
na nową świątynię sięga początków 
Nowej Bykowiny. Parafię utworzono 
już w 1984 roku, a jej pierwszym pro-
boszczem został ksiądz Henryk Steg-

man. Początkowo nowa wspólnota 
posiadała tylko kaplicę. Ta jednak, mia-
ła jedynie charakter przejściowy, by 
umożliwić udział w nabożeństwach co-
raz liczniejszej społeczności nowego 
osiedla. W planach był jednak znacznie 

Prezydent 
Miasta  

Ruda Śląska
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń 
Urzędu Miasta Ruda Śląska plac Jana Pawła 
II 6 (II piętro, naprzeciw pokoju 215): 

wykazu nieruchomości, własności Gminy •	
Miasta Ruda Śląska, która zostanie od-
dana na okres 3 lat w najem z przezna-
czeniem pod istniejące łowisko specjalne 
(teren zielony oraz grunty pod stawem) 
w rejonie ulicy Asfaltowej,

wykazu nieruchomości, własności Gminy •	
Miasta Ruda Śląska, która zostanie oddana 
na okres 3 lat w najem i dzierżawę z prze-
znaczeniem pod istniejący garaż i ogródek 
rekreacyjny w rejonie ulicy Rymera,

wykazu nieruchomości, własności Gminy •	
Miasta Ruda Śląska która zostanie oddana 
na okres 3 lat w najem z przeznaczeniem 
pod istniejące garaże, parking oraz drogi/
dojścia w rejonie ulicy Królowej Jadwigi.

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta (II piętro, naprzeciw pokoju 215) wykazów nieruchomości gruntowych, własności Gminy 
Miasta Ruda Śląska, znajdujących się w rejonie ulic: Rycerskiej - która zostanie  oddana w dzierżawę  z przeznaczeniem pod  istniejący ogródek rekre-
acyjny (przydomowy),  Solidarności - które zostaną  oddane w najem  z  przeznaczeniem pod  istniejące garaże.

większy budynek. Jego budowa ruszyła 
w 1987 roku. Ale kościół, pisany małą 
literą, nigdy nie powstałby bez tego pi-
sanego wielką, a więc bez wspólnoty 
wiernych. To właśnie oni, niezwykłym 
zaangażowaniem i determinacją budo-
wali swą świątynię. Nieraz pracując od 
wschodu do zachodu słońca, poświę-
cając parafii, zupełnie bezinteresownie 
swój wolny czas, osiągnęli wreszcie cel. 
W 2000 roku kościół został poświęcony 
przez ówczesnego metropolitę kato-
wickiego Damiana Zimonia. Tak oto 
powstał kościół świętej Barbary w By-
kowinie. Jego historia nie należy może 
do najdłuższych. Za to przebija się 
z niej obraz niezwykle oddanej i zaan-
gażowanej wspólnoty, jakiej mogłaby 
rudzkiej „Barbarze” pozazdrościć nie-
jedna parafia.�

Tekst i foto: PT
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demii z rąk przedstawicieli „starej strze-
chy”, co nadało ceremonii wyjątkowego 
charakteru.

Po części oficjalnej nadszedł czas na 
artystyczne akcenty. Na scenie pojawiły 
się dzieci z Miejskiego Przedszkola nr 30 
im. Bajkowej Krainy w Bielszowicach, 
które w barwny i pełen uroku sposób 
złożyły górnikom życzenia z okazji ich 
święta. Następnie wystąpiła Orkiestra 
Dęta KWK Bielszowice pod batutą Zyg-
munta Kliksa, wspierana przez solistów 
Opery Śląskiej, wprowadzając publicz-
ność w świąteczny, pełen zadumy i wzru-
szeń nastrój.

� Tekst i foto: WT
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Uroczysta Akademia Barbórkowa KWK Ruda
Uroczysta Akademia Barbórkowa PGG Oddział KWK Ruda w Domu Kultury w Rudzie Śląskiej 
– Bielszowicach stała się wydarzeniem, które połączyło tradycję, dumę górniczego stanu i uznanie dla tych, 
którzy od lat tworzą historię rudzkiego górnictwa. Tegoroczne obchody rozpoczęły się w podniosłej 
atmosferze, gdy do sali wprowadzono poczet sztandarowy kopalni, a następnie odśpiewano hymn 
państwowy i górniczy. Wzruszającym momentem była minuta ciszy poświęcona pamięci górników, którzy 
stracili życie podczas pracy, było to przypomnienie o cenie, jaką nierzadko płacą ci, którzy codziennie 
schodzą pod ziemię.

Wśród licznie zgromadzonych gości 
znaleźli się przedstawiciele parlamentu, 
władz samorządowych, Polskiej Grupy 
Górniczej oraz organów nadzoru górni-
czego. Obecność reprezentantów świa-
ta nauki, służb mundurowych, zdrowia, 
kontrahentów i duchowieństwa pod-
kreśliła, jak ważną rolę kopalnia Ruda 
odgrywa w życiu lokalnej społeczności. 
Gospodarzami wydarzenia byli dyrekto-
rzy kopalni Ruda: Jacek Kowalczuk, Pa-
weł Owczarek i Marcin Maciejczyk. 
– Spotykamy się, by uczcić świętą Bar-
barę – patronkę górników i symbol tra-
dycji głęboko wpisanej w historię Gór-
nego Śląska. To dziedzictwo, wpisane 
na krajową listę niematerialnego dzie-
dzictwa kultury, zobowiązuje nas do je-
go pielęgnowania i przekazywania ko-
lejnym pokoleniom. Barbórka przypo-
mina nam o trudzie i ryzyku, jakie niesie 
górnicza praca. Mimo wymagających 

warunków, Kopalnia Ruda realizuje 
wszystkie zadania z pełną odpowie-
dzialnością. Naszą siłą są ludzie – do-
świadczeni, kompetentni i zaangażowa-
ni. Dziękuję każdemu z Was za codzien-
ny wysiłek. Przed nami kolejny rok wy-
zwań, także związanych z transformacją 
górnictwa. Z uwagą śledzimy prace nad 
ustawą dotyczącą funkcjonowania 
branży. Wierzę, że dzięki naszej organi-
zacji, odpowiedzialności i  współpracy 
sprostamy nadchodzącym zmianom 
– powiedział dyrektor KWK Ruda Jacek 
Kowalczuk.

Centralnym punktem akademii było 
uhonorowanie pracowników, którzy 
w sposób szczególny zasłużyli się dla ko-
palni i polskiego górnictwa. Na wniosek 
dyrekcji kopalni oraz zarządu Polskiej 
Grupy Górniczej Minister Energii przy-
znał odznaki „Zasłużony dla górnictwa 
Rzeczypospolitej Polskiej”, które wrę-

czyli wiceprezes PGG Bartosz Kępa oraz 
dyrektor KWK Ruda Jacek Kowalczuk. 
Nadano również Honorowe Stopnie Dy-
rektorskie – tytuł Generalnego Honoro-
wego Dyrektora Górniczego otrzymali 
prezydent Rudy Śląskiej Michał Pieroń-
czyk oraz wiceprezydent Anna Krzy-
steczko. –  Państwa codzienna służba 
pełna odwagi, odpowiedzialności i od-
dania,  jest fundamentem nie tylko na-
szej lokalnej gospodarki, ale także naszej 
tradycji i tożsamości. Dziękuję wszyst-
kim pracownikom kopalni za zaangażo-
wanie, za podejmowanie każdego dnia 
trudnych i niebezpiecznych obowiązków 
oraz za pielęgnowanie ponad stuletniej 
górniczej spuścizny. Niech święta Barba-
ra otacza Was swoją opieką i prowadzi 
bezpiecznie podczas każdej szychty, za-
pewniając tyle samo powrotów, ile zjaz-
dów pod ziemię. Chcę podkreślić, że jako 
samorząd jesteśmy dla mieszkańców, 

ale jesteśmy też dla Was – górników. Za-
wsze możecie liczyć na nasze wsparcie 
–  podkreślił prezydent Michał Pieroń-
czyk.

Szczególne brawa otrzymali jubilaci 
świętujący 50-lecie pracy zawodowej, 
którym wręczono pamiątkowe odzna-
czenia. Uhonorowano także grupę pra-
cowników odznaką „Zasłużony dla ko-
palni Ruda” –  łącznie przyznano ich aż 
80, choć większość wręczono wcześniej 
podczas uroczystości w cechowniach. 
Tradycyjnie nie zabrakło również sym-
bolicznych szpad górniczych. W tym ro-
ku otrzymało je 50 pracowników, a kil-
kunastu z nich odebrało je podczas aka-

Duszą górnictwa są górnicy
W niedzielę, 7 grudnia w halembskim kościele pw. Matki Boskiej 
Różańcowej odbyła się uroczysta Eucharystia, podczas której 
wyrażono głęboką wdzięczność górnikom za ich codzienny trud 
i poświęcenie. Mszy świętej przewodniczył arcybiskup Andrzej 
Przybylski, który w homilii podkreślił, że praca pod ziemią, podobnie 
jak misja św. Jana Chrzciciela, wymaga niezwykłej siły, hartu ducha 
i odwagi. Zwrócił uwagę, że mimo rozwoju technologii i odnawialnych 
źródeł energii, to właśnie górnicy wciąż zapewniają Polsce 
bezpieczeństwo energetyczne. 

We mszy świętej w halembskim ko-
ściele, podczas której modlono się za 
górników, ich rodziny i tych, którzy ode-
szli na wieczną szychtę, uczestniczyli 
przedstawiciele władz i przemysłu górni-
czego, w tym parlamentarzyści, zarząd 
PGG wraz z prezesem Łukaszem Deją, 
dyrektorzy KWK Ruda z Jackiem Kowal-
czukiem na czele, a także prezydent mia-
sta Ruda Śląska Michał Pierończyk. Powi-

tał ich proboszcz halembskiej parafii ks. 
Piotr Szweda. Uroczystej Eucharystii, 
w której uczestniczyli również słuchacze 
Radia Katowice i Radia eM, przewodni-
czył arcybiskup metropolita katowicki 
Andrzej Przybylski. – Muszę przypomnieć 
jak wiele mocy, światła, węgla i energii 
Śląsk wciąż daje całej Polsce. Dlatego 
chcemy, aby właśnie stąd, z serca regio-
nu, popłynęła dziś modlitwa szczególnie 

za górników i ich rodziny. Pamiętajmy o nich 
z wdzięcznością, prosząc jednocześnie 
o przyszłość pełną nadziei – mówił arcy-
biskup, rozpoczynając Eucharystię. 

Halembska wspólnota modliła się za 
wszystkich pracujących w kopalniach 
i ich rodziny, dziękując im za wysiłek oraz 
prosząc, by nie zamykano przed nimi 
możliwości dalszej pracy. –  Myślę dziś 
szczególnie o naszych górnikach, których 
trud i hart ducha przypominają życie św. 
Jana Chrzciciela — twarde, wymagają-
ce, pełne poświęcenia. Każdy, kto zjechał 
pod ziemię, wie, jak niebezpieczna i cięż-
ka jest ta praca. Wciąż to właśnie oni 
zapewniają Polsce bezpieczeństwo ener-
getyczne. Choć rozwijamy odnawialne 
źródła energii, dobrze wiemy, że bez 
słońca i bez wiatru nie ma światła ani 
ciepła. Dlatego z wdzięcznością módlmy 
się za tych, którzy codziennie schodzą 
pod ziemię, byśmy my mogli żyć bez 
obaw o energię w naszych domach. Dziś, 
z Rudy Śląskiej, zanosimy modlitwę za 
wszystkich polskich górników – za ich od-
wagę, za ich rodziny, za ich przyszłość. 
Prosimy również tych, którzy odpowia-
dają za los naszego państwa, aby nie 
zamykali przed Śląskiem możliwości pra-
cy i rozwoju. Tak jak duszą Śląska są Ślą-
zacy, tak duszą górnictwa są górnicy. 
Dziękujemy wam za wasz trud – podkre-
ślił w homilii arcybiskup.

Na  zakończenie liturgii przedstawicie-
le braci górniczej podziękowali arcybi-
skupowi za duchowe wsparcie i obec-
ność, podkreślając, że wspólna modli-
twa, szczególnie za wstawiennictwem 
świętej Barbary, ma dla nich szczególne 
znaczenie.� Tekst i foto: WT

Sezon na jarmarki  
czas zacząć

Do Rudy Śląskiej zawitał pierwszy jarmark świąteczny. W niedzielę, 
7 grudnia przy kościele Matki Bożej Różańcowej w Rudzie 1 odbył się 
VII Jarmark Bożonarodzeniowy. 

Stoiska uginały się od ręcznej robo-
ty świątecznych dekoracji, ozdób cho-
inkowych, ciepłych szalików i czapek. 
Nie brakowało najróżniejszych słody-
czy, wędlin, ciast, owoców i suszy. 
Można było kupić zarówno dostępne 
powszechnie zabawki dla dzieci, jak 
i  unikatową biżuterię z żywicy. Każdy 
znalazł więc coś dla siebie. Tym bar-
dziej, że jarmark świąteczny to nie tyl-
ko zakupy i jedzenie. Sprzedawcom 
i klientom czas umilali artyści z Mło-
dzieżowego Domu Kultury, Perfor-
mance Dance Studio, Michalina Staro-
sta, Dorota Pacholarz, Anna Jaskółka 
– Haśnik, Marta Mansfeld, Monika Ko-

nopka i Michał Gabor. Na rudzkim jar-
marku zjawił się też święty Mikołaj, by 
wręczyć grzecznym dzieciom prezen-
ty. Dodatkowo w salkach katechetycz-
nych prowadzone były warsztaty 
z tworzenia własnoręcznych ozdób 
świątecznych.

Jeśli ktoś nie pojawił się na jarmar-
ku w Rudzie, kolejny odbędzie się już 
14 grudnia na kochłowickich Plantach. 
Dzień wcześniej można udać się na 
kiermasz do III Liceum Ogólnokształ-
cącego im. Jana Pawła II. Z kolei od 18 
do 21 grudnia, jak co roku, na rynku 
w Nowym Bytomiu, odbywać się bę-
dzie Rudzki Jarmark Świąteczny.� PT
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współpracy z górnikami i ich rodzinami 
w budowaniu dobrych planów na 
przyszłość. Wiele ciepłych słów skiero-
wano do pracowników kopalń, emery-
tów oraz ich bliskich, życząc im bezpie-
czeństwa, zdrowia i satysfakcji z wyko-
nywanej pracy. Barbórka w Rudzie 
Śląskiej po raz kolejny pokazała, że jest 
świętem, które łączy pokolenia i przy-
pomina o wartościach wpisanych w hi-
storię miasta – solidarności, odwadze 
i szacunku dla ciężkiej pracy.� WT
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Barbórkowe uroczystości w Rudzie Śląskiej

4 grudnia Ruda Śląska tradycyjnie stała się miejscem wyjątkowego świętowania Barbórki, jednego 
z najważniejszych dni w kalendarzu miasta i jego mieszkańców. Od godzin porannych górnicy, ich rodziny 
oraz mieszkańcy uczestniczyli w uroczystościach, które od pokoleń podkreślają znaczenie górniczej pracy 
i lokalnej tradycji. W cechowniach ruchu „Bielszowice” i ruchu „Halemba” KWK Ruda odbyły się tradycyjne 
spotkania, podczas których oddano hołd św. Barbarze - patronce górników oraz wspomniano tych, którzy 
odeszli na wieczną szychtę. Następnie uczestnicy w uroczystych pochodach przeszli do kościołów 
parafialnych, gdzie odprawiono msze święte w intencji Braci Górniczej i ich rodzin. 

W Bielszowicach górnicy zgromadzi-
li się w cechowni o godzinie 9.00, skąd 
przemaszerowali do kościoła pw. św. 
Marii Magdaleny. Po nabożeństwie 
przed świątynią rozbrzmiała muzyka 
Orkiestry Dętej KWK „Bielszowice”, 
która jak co roku podkreśliła uroczysty 
charakter święta. W Halembie obcho-
dy rozpoczęły się o godzinie 10.00, 
a po złożeniu kwiatów pod obrazem 
św. Barbary uczestnicy udali się z to-
warzyszeniem Orkiestry Dętej KWK 
„Halemba” do kościoła Matki Boskiej 
Różańcowej, gdzie odprawiono mszę 
świętą. Dla wielu górników i osób 
związanych z kopalnią był to dzień 
szczególny, pełen wzruszeń, a możli-

wość założenia munduru górniczego 
stanowiła wyjątkowe wyróżnienie.

Nieodłącznym elementem Barbórki 
były występy orkiestr górniczych, któ-
re od ponad wieku towarzyszą święto-
waniu w Rudzie Śląskiej. W mieście 
działają trzy Orkiestry Dęte: KWK Ha-
lemba, KWK Bielszowice oraz KWK Po-
kój. Każda z nich ma swoją historię 
i  ogromny dorobek artystyczny, ich 
obecność podczas uroczystości to sym-
bol ciągłości tradycji i dumy z górnicze-
go dziedzictwa. W tym roku duże emo-
cje wzbudził koncert Orkiestry Dętej 
KWK „Pokój”, która rozpoczęła górni-
cze świętowanie na Placu Jana Pawła 
II. Potem zagrała w  Orzegowie, gdzie 

udział dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 
36 pięknie podkreślił międzypokole-
niowy charakter barbórkowych trady-
cji, a na koniec wystąpiła podczas wie-
czornego wydarzenia zorganizowane-
go przez TURuda w Szybie Franciszek.

Barbórka to także okazja do przypo-
mnienia historii górnictwa w Rudzie 
Śląskiej. Kopalnia „Ruda”, największy 
zakład górniczy w  Polsce, powstała 
w 2016 roku z połączenia kopalń „Biel-
szowice”, „Halemba-Wirek” i „Pokój”. 
Obecnie działa w dwóch ruchach: 
„Bielszowice” i „Halemba”. Choć 
współczesna struktura kopalni jest sto-
sunkowo młoda, tradycje górnicze 
w mieście sięgają XIX wieku, kiedy po-
wstawały pierwsze zakłady wydobyw-
cze, w tym kopalnia „Bielszowice” za-
łożona w 1895 roku. Historia tych 
miejsc jest nierozerwalnie związana 
z rozwojem miasta i życiem jego miesz-
kańców.

Centralną postacią barbórkowego 
świętowania pozostaje św. Barbara 
z Nikomedii – patronka dobrej śmierci 
i trudnej pracy. Jej legenda, pełna od-
wagi i wiary, od wieków towarzyszy 

górnikom, którzy proszą ją o opiekę 
i bezpieczne szychty. Od 1998 roku św. 
Barbara jest oficjalną patronką Rudy 
Śląskiej, a jej wizerunek widnieje 
w miejskim herbie. W tym szczegól-
nym dniu mieszkańcy i górnicy ponow-
nie zwrócili się do niej z prośbą o wsta-
wiennictwo, ochronę i pomyślność.

Tegoroczne obchody Barbórki były 
pełne wzruszeń, dumy i poczucia 
wspólnoty. W przemówieniach pod-
kreślano znaczenie górniczej pracy, 
a także gotowość samorządu do 
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ŚIP tworzy przestrzeń do dialogu o transformacji regionu

3 grudnia w niezwykłych wnętrzach Stacji Biblioteka w Rudzie Śląskiej odbyła się inspirująca konferencja 
„Transformacja regionu i wsparcie z Funduszy Europejskich”, zorganizowana przez Śląski Inkubator 
Przedsiębiorczości we współpracy z Wojewódzkim Urzędem Pracy i Śląskim Centrum Przedsiębiorczości. 
Wydarzenie zgromadziło przedsiębiorców, przedstawicieli biznesu oraz instytucji wspierających rozwój 
gospodarczy, tworząc przestrzeń do merytorycznej dyskusji, wymiany doświadczeń i budowania relacji, 
które realnie wpływają na przyszłość regionu. Patronat nad konferencją objął Prezydent Rudy Śląskiej 
Michał Pierończyk.
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–  Witam Państwa w pięknych wnę-
trzach Stacji Biblioteka, miejscu, które ide-
alnie oddaje ducha transformacji naszego 
regionu. Program konferencji to solidna 
dawka praktycznej wiedzy o obecnym 
okresie programowania i projektach, któ-
re pojawią się już w 2026 roku. Zachęcam 
do rozmów, konsultacji i korzystania 
z obecności licznych instytucji, które przy-
gotowały swoje stoiska. To świetna okazja 
do wymiany doświadczeń i promocji wła-
snych działań. Już teraz zapraszam na ko-
lejne konferencje planowane przez Śląski 
Inkubator Przedsiębiorczości w przyszłym 
roku, w równie wyjątkowym miejscu, ja-
kim jest Szyb Franciszek –  powiedziała, 
otwierając konferencję Izabela Moczko, 
prezes Śląskiego Inkubatora Przedsiębior-
czości. Dziękując prezydentowi Michałowi 
Pierończykowi za objęcie patronatu nad 
konferencją, podkreśliła, że to wsparcie 
jest dla organizatorów nie tylko ogrom-
nym wyróżnieniem, lecz także ważnym 
sygnałem, jak istotne są wspólne działa-
nia na rzecz rozwoju miasta i regionu. 
– Spotykamy się w miejscu, które najlepiej 
pokazuje, czym jest transformacja –  i jak 
ogromną rolę odgrywają w niej fundusze 
zewnętrzne. Cieszę się, że dziś towarzyszy 
nam tak liczne grono partnerów i instytu-
cji, które wspólnie pracują nad tym, by 
transformacja naszego regionu przebie-
gała skutecznie. Zbliżamy się do Barbórki, 
a wszyscy wiemy, że przemysł górniczy 
stopniowo ustępuje miejsca nowym kie-
runkom rozwoju. Musimy wykorzystać po-
tencjał ludzi i infrastruktury, którą mamy, 
i pokazać, że ta zmiana jest możliwa. Tylko 
w ten sposób zbudujemy przyszłość, która 
będzie odpowiedzią na wyzwania współ-
czesności –  podkreślił prezydent Michał 
Pierończyk.

Głos zabrał również zastępca dyrektora 
Śląskiego Centrum Przedsiębiorczości, 
Wojciech Czechowski, zwracając uwagę 
na to, że zmiany zachodzące w regionie są 
widoczne i realne, a fundusze europejskie 
odgrywają w nich kluczową rolę. – Trans-
formacja naszego regionu nie jest abs-
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trakcyjnym pojęciem –  to proces, który 
widzimy na co dzień, a najlepszym jego 
przykładem jest miejsce, w którym się dziś 
spotykamy. Dzięki środkom unijnym, 
zwłaszcza funduszom na rzecz sprawiedli-
wej transformacji, możliwe są inwestycje 
proekologiczne, rewitalizacja terenów po-
przemysłowych, rozwój nowych kompe-
tencji pracowników oraz modernizacja 
przedsiębiorstw poprzez cyfryzację, auto-
matyzację i wprowadzanie innowacji 
– powiedział Wojciech Czechowski.

Wiceprezes Katowickiej Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej, Ewa Lipka, podkre-
śliła znaczenie wsparcia inwestycyjnego 
i podatkowego dla rozwoju lokalnych firm 
oraz całego regionu. – Katowicka Specjal-
na Strefa Ekonomiczna działa już od pra-
wie 30 lat i zaufało nam ponad 700 przed-
siębiorców. Strefa jest otwarta dla wszyst-
kich –  nie tylko dla dużych koncernów. 
W ubiegłym roku aż 70% naszych decyzji 
dotyczyło mikro i małych przedsiębiorstw. 
Zachęcam do korzystania zarówno z na-
szej oferty, jak i z możliwości, które oferu-
ją inne instytucje otoczenia biznesu. 
Wspólnie możemy wzmacniać lokalne fir-
my, rozwijać miasta takie jak Ruda Śląska 
i budować silną pozycję naszego regionu 
– podkreśliła Ewa Lipka.

Prezes Śląskiego Funduszu Rozwoju, Jo-
anna Schmid, zwróciła uwagę na rolę in-
strumentów finansowych w procesie 
transformacji oraz na potrzebę tworzenia 

nowych narzędzi odpowiadających na wy-
zwania rynku. –  Śląski Fundusz Rozwoju 
od lat wspiera sektor MŚP, ale nasze in-
strumenty kierujemy również do samorzą-
dów i pośredników finansowych. Pracuje-
my obecnie nad nową strategią, która 
pozwoli nam tworzyć kolejne, transforma-
cyjne instrumenty finansowe odpowiada-
jące na realne potrzeby regionu. Chcemy, 
aby nasze produkty były efektywne, kom-
plementarne i uzupełniały lukę finansową 
na rynku – dodała prezes ŚFR.

Stacja Biblioteka – miejsce, które dzięki 
środkom zewnętrznym przeszło imponu-
jącą rewitalizację –  nadała wydarzeniu 
szczególnego charakteru. Historię obiek-
tu, który stał się symbolem udanej prze-
miany: od zniszczonego dworca kolejowe-
go, poprzez proces adaptacji, aż po nowo-
czesne centrum kultury i dialogu, które 
dziś łączy historyczną architekturę z no-
wymi funkcjami społecznymi, przedstawił 
dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej 
w Rudzie Śląskiej Krystian Gałuszka.

Następnie głos zabrali przedstawiciele 
kluczowych instytucji regionalnych: Woje-
wódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach, 
Śląskiego Inkubatora Przedsiębiorczości, 
Śląskiego Centrum Przedsiębiorczości, Re-
gionalnej Izby Gospodarczej w Katowi-
cach, Funduszu Górnośląskiego, Śląskiego 
Funduszu Rozwoju, Punktu Informacji 
o Funduszach Europejskich, Głównego In-
stytutu Górnictwa, Agencji Rozwoju Lo-

kalnego w Sosnowcu oraz Katowickiej 
Specjalnej Strefy Ekonomicznej. Każdy 
wniósł do programu unikalną perspekty-
wę, prezentując konkretne narzędzia 
wsparcia –  od dotacji i pożyczek, przez 
szkolenia i certyfikacje, po ulgi podatkowe 
i instrumenty inwestycyjne. Przedstawi-

ciel Katowickiej Specjalnej Strefy Ekono-
micznej szczegółowo omówił mechanizm 
Polskiej Strefy Inwestycji, obalając popu-
larne mity dotyczące dostępności wspar-
cia i podkreślając, że ulgi podatkowe mo-
gą być realnym impulsem rozwojowym 
także dla mikroprzedsiębiorstw. Woje-
wódzki Urząd Pracy zaprezentował możli-
wości dofinansowania kompetencji w ra-
mach Podmiotowego Systemu Finanso-
wania, a przedstawiciele Śląskiego Inku-
batora Przedsiębiorczości i Agencji Roz-
woju Lokalnego wskazali, jak szerokie jest 
dziś wsparcie dla osób chcących podnosić 
kwalifikacje lub rozpocząć działalność go-
spodarczą. Fundusz Górnośląski i Śląski 
Fundusz Rozwoju przedstawili ofertę pre-
ferencyjnych pożyczek, w tym produkty 
skierowane do młodych przedsiębiorców 
oraz firm planujących inwestycje innowa-
cyjne. Z kolei Śląskie Centrum Przedsię-
biorczości zapowiedziało nadchodzące 
nabory w ramach FESL, obejmujące za-
równo duże projekty inwestycyjne, jak 
i działania związane z zagospodarowa-
niem terenów poprzemysłowych. Główny 
Instytut Górnictwa zaprezentował narzę-
dzia wspierające proces transformacji, 
w tym system OPI, zawierający dane o set-

kach terenów pogórniczych, które mogą 
stać się przestrzenią dla nowych inwesty-
cji. Regionalna Izba Gospodarcza w Kato-
wicach zwróciła uwagę na rolę współpra-
cy między przedsiębiorcami, a Punkt In-
formacji o Funduszach Europejskich przy-
pomniał o możliwości bezpłatnych kon-

sultacji, które pomagają uniknąć dezinfor-
macji i wybrać najbardziej adekwatne 
źródła wsparcia.

Wydarzenie potwierdziło, że Śląsk dys-
ponuje silnym, różnorodnym ekosyste-
mem instytucji gotowych wspierać przed-
siębiorców na każdym etapie rozwoju. Tak 
szeroka reprezentacja instytucji, eksper-
tów i przedsiębiorców nie tylko świadczyła 
o randze wydarzenia, lecz także o rosnącej 
potrzebie wspólnego działania na rzecz 
przyszłości regionu. Konferencja w Stacji 
Biblioteka stała się dowodem na to, że 
Śląsk potrafi łączyć tradycję z nowocze-
snością, a współpraca międzysektorowa 
może realnie przyspieszać proces transfor-
macji. Uczestnicy opuszczali wydarzenie 
z  poczuciem, że otrzymali nie tylko wie-
dzę, lecz także inspirację do dalszego roz-
woju i odwagi w podejmowaniu nowych 
wyzwań. Konferencja „Transformacja re-
gionu i wsparcie z Funduszy Europejskich” 
udowodniła, że dobrze zaplanowane i me-
rytoryczne spotkania mogą stać się impul-
sem do zmian, które wykraczają daleko 
poza jednorazowe wydarzenie – budując 
fundament pod przyszłość opartą na inno-
wacjach, współpracy i świadomym wyko-
rzystaniu dostępnych możliwości.� WT



Ruda Śląska w przyszłym roku przeznaczy ponad 4,3 mln zł na działania związane z ograniczaniem szkód 
wynikających z nadużywania alkoholu i zażywania narkotyków. Radni na listopadowej sesji zatwierdzili 
program, który na lata 2026–2028 wyznacza kierunki lokalnej polityki w obszarze profilaktyki, wsparcia 
terapeutycznego oraz przeciwdziałania uzależnieniom. To kontynuacja dotychczasowych inicjatyw, ale 
z rozszerzonym zakresem działań i mocniejszym akcentem na współpracę instytucji.
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Książki jak drogowskazy
Aneta Binkowska, autorka książek „Naznaczona” i „Naznaczona. 
Czekałam na Ciebie”, znana na Instagramie jako zaczytana_
optymistka (ponad 6000 obserwatorów), uczyniła z własnych 
doświadczeń z endometriozą punkt wyjścia do literatury, która nie 
tylko opowiada historię, ale staje się wsparciem dla kobiet 
mierzących się z tą chorobą. Jej powieści pokazują, że słowo może 
być drogowskazem - pomaga oswoić ból, przełamać tabu i odnaleźć 
siłę w codzienności.
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– Zaczęło się od Instagramu - od pro-
wadzenia profilu zaczytana_optymistka, 
który dziś śledzi ponad sześć tysięcy osób. 
Recenzuje Pani książki, czyta i poleca. Jak 
ta przygoda przerodziła się w coś więcej?

– Tak, to funkcjonuje już od ponad sze-
ściu lat. Początek był przypadkowy – brat 
podsunął mi pomysł, żebym założyła kon-
to. On prowadził profil o grach, a ja po-
czątkowo nie byłam przekonana. Ale prze-
czytałam jedną książkę, założyłam konto 
i wciągnęło mnie to na dobre. Z czasem 
zaczęły odzywać się wydawnictwa, które 
wysyłały mi książki do recenzji. To było 
niesamowite – pierwszą książkę dostałam, 
gdy miałam 600 obserwatorów i był to 
Harry Potter. Byłam zachwycona!

– I z fascynacji książkami pojawił się 
impuls do napisania własnej?

– To był przypadek. Zmagałam się z en-
dometriozą, po wielu latach starań o dziec-
ko. Moi bliscy sugerowali psychologa, ale 
ja nie czułam takiej potrzeby. Zamiast tego 
usiadłam i zaczęłam pisać. Początkowo 
miało to być tylko wyrzucenie z siebie 
emocji, ale słowa zaczęły płynąć i powstała 
historia. Pisanie mnie oczyściło. W tym sa-
mym roku urodził się mój syn i podpisałam 
umowę na wydanie książki - podwójne 
szczęście.

– A jak wokół endometriozy powstaje 
fabuła?

– Moja bohaterka, Ania, cierpi na endo-
metriozę. To postać zbudowana z moich 
doświadczeń i historii innych kobiet, które 
podzieliły się ze mną swoimi przeżyciami. 
Ania żyje pełnią emocji - kocha, przeżywa 
zdradę, szuka swojego miejsca. Chciałam, 
żeby książki były czymś więcej niż opowie-
ścią o chorobie. Dlatego wplotłam wątki 
relacyjne, społeczne, także pracę w domu 
dziecka. Dzięki temu powieści są bliskie 
czytelnikom, bo pokazują codzienność, 
w której choroba jest tylko jednym z ele-
mentów. W pierwszej części skupiam się 
na odkrywaniu prawdy o sobie i o choro-
bie, w drugiej - na nadziei, na tym, że mi-
mo trudności można odnaleźć szczęście. 
Wątki fikcyjne pomogły mi odgrodzić fa-
bułę od mojego życia. Ale wszystko, co do-
tyczy choroby, jest prawdziwe. Spotkania 
z lekarzami, opisy bólu - to autentyczne 
doświadczenia moje, ale i wszystkich 
dziewczyn, które podzieliły się ze mną 
swoimi przeżyciami.

– Książka jest drogowskazem?
– Tak chciałam, i myślę, że się udało. Po 

pierwszej części odezwało się wiele kobiet, 
które chorują. Pisały, pytały, dzieliły się 
swoimi historiami. To dla mnie ogromna 

satysfakcja, że książka pomogła, że stała 
się punktem odniesienia.

– Trafiła pani w temat, który rzeczywi-
ście tej książki potrzebował. Endome-
trioza jest chorobą, o której mówi się 
coraz więcej, ale wciąż pozostaje tajem-
nicza.

–  Dokładnie. Wiele kobiet wstydzi się 
o tym mówić. Dla niektórych problemem 
nie jest tylko  sama choroba, ale też trud-
ności z zajściem w ciążę. To bardzo intym-
ne, czasem dramatyczne sprawy. Sama 
wiem, jak trudno było mi się otworzyć. Ale 
dzięki książce powstała w internecie 
wspólnota – kobiety zaczęły się odzywać, 
szukać wsparcia, zadawać pytania, szukać 
odpowiedzi.

– Jak wygląda sam proces leczenia en-
dometriozy?

– To jest bardzo trudna droga, bo endo-
metrioza nie ma jednego prostego sche-
matu leczenia. Najpierw jest diagnoza - i tu 

„zaczynają się schody”. Zwykłe USG często 
nie pokazuje zmian, więc potrzebne są ba-
dania bardziej specjalistyczne, rezonans 
czy laparoskopia. To wymaga czasu i cier-
pliwości, a dla wielu kobiet także odwagi, 
żeby w ogóle pójść do lekarza i powie-
dzieć: „coś jest nie tak”. Potem pojawia się 
kwestia leczenia farmakologicznego - hor-
mony, które mają zatrzymać rozwój choro-
by, nie zawsze działają i często dają skutki 
uboczne. W wielu przypadkach konieczna 
jest operacja, czasem nawet kilka, bo cho-
roba lubi wracać. Leczenie to nie tylko cia-
ło, ale też psychika - bo kobieta żyje w cią-
głym napięciu, czy ból wróci, czy uda się 
zajść w ciążę, czy lekarz potraktuje ją po-
ważnie. Dlatego tak ważne jest, żeby trafić 
na dobrego specjalistę, który nie bagateli-
zuje objawów. I jeszcze jedno: leczenie to 
proces, który wymaga ogromnej cierpli-
wości. Nie ma jednej tabletki, która roz-
wiąże problem. To jest walka o każdy dzień 

bez bólu i o poczucie, że ktoś nas słucha 
i rozumie.

– Bo przecież mamy zakorzenione w so-
bie przekonanie, że „okres musi boleć”...

–  To mit. Dobry lekarz powiedział mi 
kiedyś: „Okres nie powinien boleć. Jeśli 
boli, to znak, że coś jest nie tak”. Ból to 
lampka ostrzegawcza. Endometrioza nie 
ogranicza się do kilku dni w miesiącu - po-
trafi trwać cały czas, promieniować do 
krzyża, nóg. To jest wykańczające. Znam 
kobiety, które mdleją z bólu, które musiały 
przechodzić poważne operacje. Lekarze 
porównują endometriozę do raka - bo da-
je przerzuty na inne narządy, choć formal-
nie nim nie jest.

– To wszystko bardzo oddziałuje na 
psychikę...

– Psychika cierpi najbardziej. Z bólem 
można próbować sobie radzić, ale obcią-
żenie psychiczne jest ogromne.

– Postęp systemowy już mamy - lecze-
nie choroby jest refundowane.

– Tak, to ważny krok. Ale wciąż brakuje 
specjalistów i łatwego dostępu do diagno-
styki. Dla wielu kobiet droga do diagnozy 
jest długa i wymagająca konkretnych środ-
ków finansowych. To dodatkowe obciąże-
nie, które pokazuje, jak wiele jeszcze trze-
ba zrobić, by leczenie było naprawdę do-
stępne i proste w realizacji. Ale – jest abso-
lutnie konieczne i nie wolno go zaniechać.

– Dziękuję za tę rozmowę, za szczerość 
i otwartość. Pani historia pokazuje, że na-
wet najtrudniejsze doświadczenia mogą 
stać się początkiem czegoś dobrego – i in-
spiracją dla innych. Zapraszamy także na 
spotkanie autorskie, które odbędzie się 
W czwartek, 11 grudnia w Centrum Ini-
cjatyw Społecznych Orzegów w Rudzie 
Śląskiej� Bl

Ponad 4,3 mln zł na walkę z uzależnieniami

– Stosowanie używek takich jak alkohol 
i narkotyki powoduje duże szkody, które 
mają wpływ nie tylko na zdrowie człowie-
ka, ale również wywierają one negatywne 
skutki społeczne – podkreśliła Anna Krzy-
steczko, wiceprezydent Rudy Śląskiej. 
– Dlatego tak niezwykle ważne jest podej-
mowanie licznych systematycznych i kon-
sekwentnych działań profilaktycznych oraz 
terapeutycznych, przy wspólnym działaniu 
samorządu, instytucji oraz organizacji, 
które funkcjonują na terenie Rudy Śląskiej 
i które będą zmierzały do ograniczenia sto-
sowania używek – dodała.

Program obejmuje szerokie spektrum 
aktywności: od edukacji i profilaktyki, 
przez wsparcie psychologiczne, pedago-
giczne i socjalne, aż po działania monito-
rujące i oceniające skuteczność podejmo-
wanych inicjatyw. Jego głównym założe-
niem jest rozwijanie systemu pomocy dla 
rodzin dotkniętych problemem uzależnień 
oraz przemocą, a także ograniczanie szkód 

społecznych, ekonomicznych i zdrowot-
nych związanych z używaniem substancji 
psychoaktywnych. Dokument zakłada 
również działania mające zmniejszyć skalę 
spożycia alkoholu i narkotyków zarówno 
wśród dorosłych, jak i młodzieży.

Ważnym elementem miejskiej strategii 
jest także promowanie zdrowych nawy-
ków, wspieranie młodych ludzi wychowu-
jących się w trudnych warunkach oraz ini-
cjowanie przedsięwzięć, które mają kształ-
tować odpowiedzialne postawy i przeciw-
działać agresji oraz przemocy domowej.

– Działania podejmowane w ramach 
programu skierowane są przede wszyst-
kim do dzieci, młodzieży i dorosłych z grup 
ryzyka, a także do osób nadużywających 
alkoholu i narkotyków oraz ich rodzin. Jed-
nak również do specjalistów pracujących 
z osobami uzależnionymi, nauczycieli, wy-
chowawców, pedagogów, pracowników 
służby zdrowia, środowisk abstynenckich 
i jednostek, które zajmują się pracą z ro-

dzinami dysfunkcyjnymi zmagającymi się 
z uzależnieniami –  wyjaśniła Katarzyna 
Maćkowska, naczelnik Wydziału Zdrowia 
i Spraw Społecznych.

W realizację programu zaangażowanych 
będzie wiele instytucji, w tym Urząd Mia-
sta Ruda Śląska, Miejska Komisja Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych, Cen-
trum Usług Społecznych, Ośrodek Inter-
wencji Kryzysowej, placówki wsparcia 
dziennego, zespół interdyscyplinarny, 
Straż Miejska, policja, sąd, Izba Wytrzeź-
wień, Przychodnia Rejonowa SP ZOZ przy 
ul. Gierałtowskiego 29 oraz organizacje 
pozarządowe.

Środki na realizację programu pochodzą 
głównie z opłat za zezwolenia na sprzedaż 
alkoholu, a także z budżetów instytucji i or-
ganizacji współpracujących. Dzięki temu 
miasto planuje konsekwentnie wzmacniać 
system wsparcia i profilaktyki, który ma re-
alnie wpływać na poprawę bezpieczeństwa 
i jakości życia mieszkańców.� (red)

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości (pomieszczenie) znajdującej się w bu-
dynku hali sportowej w Rudzie Śląskiej 41-704 przy ulicy Bytomskiej 13 o powierzchni 17,0 m2, 
która zostanie oddana w użyczenie, na czas oznaczony do 3 lat dotychczasowemu podmiotowi. 
Szczegółowe informacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR i Urzędu Miasta Ruda Śląska 
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie Informacji Publicznej MOSiR. 
Dodatkowych informacji udziela Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji tel. 32 248-75-21”

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości (pomieszczenia) znajdujących się w bu-
dynku hali sportowej w Rudzie Śląskiej 41-704 przy ulicy Bytomskiej 13 o powierzchni: 23,6 m2, 
12,7 m2 oraz 8,4 m2, które zostaną oddane w użyczenie, na czas oznaczony do 3 lat dotychcza-
sowemu podmiotowi. Szczegółowe informacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR i Urzędu 
Miasta Ruda Śląska oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie Informa-
cji Publicznej MOSiR. Dodatkowych informacji udziela Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji tel. 
32 248-75-21”

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości (pomieszczenie) znajdującej się w bu-
dynku zaplecza lekkoatletycznego w Rudzie Śląskiej 41-709 przy ulicy Czarnoleśnej 14A, o po-
wierzchni 14,84 m2 do oddania w użyczenie dotychczasowemu podmiotowi na okres 3 lat. Szcze-
gółowe informacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR i Urzędu Miasta Ruda Śląska oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie Informacji Publicznej MOSiR. 

Dodatkowych informacji udziela Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji tel. 32 248-75-21.

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości (pomieszczenia) znajdujące się w bu-
dynku na obiekcie ośrodka sportowego w Rudzie Śląskiej 41-709 przy ulicy Ratowników 2, o po-
wierzchni 14,4 m2 oraz 16,0 m2 do oddania w użyczenie dotychczasowemu podmiotowi na okres 
3 lat. Szczegółowe informacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR i Urzędu Miasta Ruda Ślą-
ska oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie Informacji Publicznej MO-
SiR. Dodatkowych informacji udziela Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji tel. 32 248-75-21.
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Nieruchomości

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE 
ŚLĄSKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-
405.

 Wycena mieszkań. Tel.  602-724-
054.

 Świadectwa Charakterystyki Ener-
getycznej. Tel. 793-396-040.

 Skup nieruchomości. Tel. 509-
364-700.

 Kupię działkę. Tel. 509-364-700.

 Kupię mieszkanie, tel. 531-465-
977.

 Skup nieruchomości, tel. 793-017-
323.

 Świadectwa energetyczne, 
tel. 793-017-008.

 Do wynajęcia garaż Wirek, Jan-
kowskiego. Tel. 506-270-442.

Usługi

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie 
drzew. Tel. 607-219-491.

OGŁOSZENIA DROBNE

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, 
itp. Tel. 505-946-693.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel.  32  260-00-33, 516-516-611. Po-
średnik CDF  S.C., firmy MATPOL FI-
NANSE Sp. z o.o.

 Składanie gotowych elementów 
meblowych. Tel. 512-249-399.

 Dachy –  papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358. 

 BJ – czyszczenie dywanów, tapice-
rek, wykładzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 
606-274-056.

 Remont łazienki, również dla nie-
pełnosprawnych. Tel. 507- 055-024.

 Opróżnianie mieszkań, piwnic. 
Tel. 793-017-323.

Motoryzacja

 Skup samochodów. Płacimy naj-
więcej, dojazd do klienta. Tel. 792-
155-155.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Ruda Śląska
ogłasza drugi ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż dwóch nieruchomości gruntowych położonych w Rudzie 

Śląskiej – Bielszowicach przy ulicy Stanisława Nabzdyka z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska oraz pod drogę dojazdową

Lp.
Położenie 

nieruchomości
(ulica)

Oznaczenie nieruchomości
wg katastru nieruchomości Powierzchnia

nieruchomości
(ha)

Przeznaczenie i sposób
zagospodarowania

nieruchomości

Cena wywoławcza
nieruchomości

netto (zł)

Wadium

Nr obrębu Nr działki Postąpienie 
minimalne

1.
ul. Stanisława 

Nabzdyka 5
3.5044/323 0,0829 3MNU – teren zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej i usługowej

174.000,00 zł
8.700,00 zł
1.740,00 zł

2. 3.5045/323 0,0771 173.000,00 zł
8.700,00 zł
1.730,00 zł

W celu zapewnienia dojazdu z drogi publicznej każda z ww. działek zostanie sprzedana łącznie z udziałem wynoszącym po 1/27 części w działkach 
o łącznej powierzchni 0,5766 ha, położonych w Rudzie Śląskiej, gmina powiat Miasto Ruda Śląska, obręb 0005 Bielszowice, karta mapy 3, oznaczonych 
numerami geodezyjnymi: 5096/318 o powierzchni 0,1862 ha, 5094/318 o powierzchni 0,0270 ha, 5090/318 o powierzchni 0,0357 ha, 5079/319 
o powierzchni 0,0305 ha, 5069/319 o powierzchni 0,0458 ha, 5061/4083 o powierzchni 0,0217 ha, 5054/321 o powierzchni 0,0195 ha, 5048/323 
o powierzchni 0,0849 ha, 5051/323 o powierzchni 0,0039 ha, 5057/321 o powierzchni 0,0192 ha, 5066/4083 o powierzchni 0,0227 ha, 5076/319 
o powierzchni 0,0498 ha, 5085/319 o powierzchni 0,0297 ha.

Przetarg odbędzie się w dniu 22.12.2025 r. o godz. 13.00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.

W przetargu mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy ogłoszeń w bu-
dynku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 15.12.2025 r. dokonają wpłaty wadium 
w wysokości podanej powyżej, z dopiskiem „wadium – działka nr ……… ul. S. Nabzdyka” przelewem na rachunek bankowy: Nr 71 1050 1214 1000 0010 
0109 0628 ING Bank Śląski Katowice O/Ruda Śląska, Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę  zapłaty  przyjmuje  się  dzień  wpływu  środków  pieniężnych  
na rachunek  Urzędu Miasta Ruda Śląska) oraz przed otwarciem przetargu przedłożą Komisji Przetargowej wymagane dokumenty i oświadczenia. 
Zastrzega się prawo do odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny.

Informacji na temat przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami (pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230.
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Poziomo: 1  –  befsztyk jako przy-
stawka, 5 – mit. grecka: syn Zeusa i Le-
to, 8 – spinka, belka w drewnianej ścia-
nie, 9  –  rajd terenowy, rowerowy, 
11  –  kpina, złośliwość, 12  –  dzielnica 
mieszkalna otoczona drzewami, 
15 – mezopotańska bogini, wojny, mi-
łości i płodności, 17  –  duży garnek, 
20  –  odmiana węgla brunatnego, 
21 – frywolny taniec, 24 – suwak, ciast-
ko z kremem, 25 – utwór literacki o ni-
skiej wartości, 28 – okręt, herb Polski, 
29 – początkowy wiersz nowego ustę-
pu, 32  –  przyprawowa roślina jadalna 
i kosmetyczna, 33 – zemsta, 36 – ozdob-
na brama świątyni buddyjskiej, 
39  –  pieśń miłosna śpiewana pod 
oknem ukochanej, 42 – skrzynia murar-
ska, 43 – śruba z gwintem, 45 – odkro-
jony kawałek chleba, 46 – kolega, towa-
rzysz, 47 – parada, przegląd. 

Pionowo: 1  –  muz. część koncertu, 
w czasie pauzowania solisty, 2  –  roz-
puszczalnik uniwersalny, 3  –  odmiana 
porzeczki czerwonej, mrozoodporna, 
4 – nici chirurgiczne do zszywania ran, 
5 – stolica Samoa, 6 – skała, podwalina, 
7 – samica lwa, 10 – Adam, polski po-
eta, 13 – skandynawskie imię żeńskie, 
14 – teren podmokły, 16 – mit. słowiań-

ska: bogini wiosny, 17 – stek, potrawa 
mięsna, 18  –  trzytaktowy chód konia, 
19  –  magmowa skała głębinowa, od-
miana gabra, 21  –  składnik czekolady, 
22  –  prawy dopływ Wisły, 23  –  osoba 
rozstrzygająca spory, 26 – wyposażenie 
domu, 27 – popularna potrawa kuchni 
francuskiej, 30 – dawna tkanina odzie-
żowa, 31  –  prawy dopływ Dunaju, 
34 – awantura, kłótnia, 35 – organiczny 
związek chemiczny, 37 – wyciąg wodny 
z ziół, 38 – dychawica, 40 – dawniej po-
rwanie panny, 41 – kobra, 44 – wyko-
pane miejsce w ziemi. 

Książkę ,,Przestań proszę” Krystiana 
Stolarza otrzyma jedna osoba spośród 
tych, które nadeślą na adres redakcji 
(Ruda Śląska, ul.  Karola Goduli 36) lub 
e-mailem (ogloszenia@wiadomosci-
rudzkie.pl) hasło, które jest rozwiąza-
niem krzyżówki. Na rozwiązania czeka-
my do 10  dni od daty zamieszczenia 
krzyżówki. Po odbiór książki  ,,Mort” 
Terrego Pratchetta z „WR 44” zaprasza-
my do redakcji Sylwię Wrzeszcz (do 
dwóch tygodni od daty ukazania się 
rozwiązania, po wcześniejszym umó-
wieniu telefonicznym pod nr  tel. 
32 248-60-97). Prawidłowe hasło brzmi: 
„Kobieta jest tajemnicą”.

Wydawca: Śląski Inkubator Przedsiębiorczości Sp.  z o.o., Izabela 
Moczko (prezes). Redakcja: Joanna Oreł-Kosmalska (redaktor na-
czelna), tel. 512-295-228, e-mail: redakcja@wiadomoscirudzkie.pl, 
współpraca: Barbara Lemanik, Wioletta Tkocz, Paweł Tulik. Redak-
cja: 41-703 Ruda Śląska, ul. Karola Goduli 36. Dział reklamy: oglo-
szenia@wiadomoscirudzkie.pl. Redaktor techniczny: Aleksandra 
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 AUTO SKUP – złomowanie pojaz-
dów, pomoc drogowa. Płacimy naj-
lepiej. Tel. 502-752-634.

 Auto skup, tel. 509-364-700.

PRACA

 Przyjmę do pracy (pełen, 1/2 
lub 3/4 etatu) w zakładzie kamie-
niarskim (do przyuczenia), chętnie 
emeryta górnika lub na urlopie 
górniczym. Tel. 501-303-628.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus od 1150 zł z 20% do-
finansowaniem dla 60+, możliwość do-
wozu, miodowyraj.pl, tel. 501-642-492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE 
PRL. Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel. 
604-579-114.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ROMEO 
– propozycje matrymonialne, solidnie 
i tanio. Tel. 502-363-127.

Informujemy, że ostatnie w tym roku wydanie  
,,Wiadomości Rudzkich”  

ukaże się 17 grudnia 2025 roku.   
Kolejne „Wiadomości” będą już w nowym roku,  

7 stycznia 2026 roku.



światła, materiału i na-
tury, z których słynie na 
całym świecie – tłumaczy 
architekt Andrzej Trusz-
czyński ze zwycięskiej 
pracowni.

Dla Kengo Kuma and 
Associates będzie to 
pierwszy projekt realizo-
wany w Polsce, co dodat-
kowo podkreśla rangę 
przedsięwzięcia. „Biblio-
teka Nowa” będzie nato-
miast największą w hi-
storii Rzeszowa inwesty-
cją kulturalną i nową sie-
dzibą Wojewódzkiej 
i Miejskiej Biblioteki Pu-
blicznej. Projekt, określa-

ny jest przez władze miasta mianem 
„inwestycji stulecia”. Budynek ma stać 
się najważniejszym centrum kultury 
w regionie i jedną z najbardziej inno-
wacyjnych przestrzeni bibliotecznych 
w Polsce i Europie. (w)
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Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

NAJMŁODSI RUDZIANIE – WITAMY W RUDZIE ŚLĄSKIEJ

Helena Koza córka Brygidy i Marcina
ur. 26.11.2025 r. (3540 g i 55 cm)

Filip Poźniak syn Justyny i Kamila
ur. 22.11.2025 r. (3460 g i 54 cm)

Leon Smolarczyk syn Róży i Piotra
ur. 27.11.2025 r. (2990 g i 55 cm)

ZAPRASZAM 
NA SESJE:

noworodkowe, 
niemowlęce, 
urodzinowe 
i rodzinne, 

a także 
po vouchery 
prezentowe.

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

Baran – W najbliższych dniach 
spłyną do Ciebie dobre wieści. Od 
razu poczujesz przypływ energii!
Byk – Twoja praca zostanie za-
uważona. To świetny moment, 
by zawalczyć o siebie!
Bliźnięta – Jeden życzliwy gest 
z Twojej strony może odmienić 
ważną dla Ciebie relację. 
Rak – Pojawi się okazja, która 
może wiele zmienić. Nie wahaj 
się – wykorzystaj ją od razu.
Lew – Szczera rozmowa przy-
niesie Ci ulgę i pomoże upo-
rządkować pewne sprawy.
Panna – Nadrobisz to, co tak 
długo czekało. Poczujesz się lżej 
- i lepiej!
Waga – Mała zmiana codzien-
ności poprawi Ci nastrój bar-
dziej, niż się spodziewasz.
Skorpion – Ktoś bliski będzie 
potrzebował Twojej obecności. 
Wsparcie bardzo pomoże.
Strzelec – Nagle pojawi się do-
bry pomysł, który naprowadzi 
Cię na właściwy kierunek.
Koziorożec – Twoje sprawy za-
czną układać się nieco lepiej. 
Przestaniesz się zamartwiać.
Wodnik – Czeka Cię miłe spo-
tkanie lub rozmowa, która po-
prawi Ci nastrój.
Ryby – Odpoczynek okaże się 
konieczny. Zwolnij tempo życia 
i poczuj różnicę!

Aleksander Czernecki syn Oliwii i Dawida
ur. 25.11.2025 r. (3210 g i 55 cm)

Cecylia Majer córka Patrycji i Mirosława 
ur. 7.11.2025 r. (1340 g i 39 cm)

Liwia Dąbrowska córka Patrycji i Adriana
ur. 27.11.2025 r. (3120 g i 51 cm)

Sukces rudzkich architektów
Pracownia Schick Architekci by TKHolding z Rudy Śląskiej zdobyła 
pierwsze miejsce w międzynarodowym konkursie na opracowanie 
koncepcji urbanistyczno-architektonicznej „Biblioteki Nowej” 
w Rzeszowie. Na konkurs, zorganizowany przez Urząd Miasta wraz 
z rzeszowskim oddziałem Stowarzyszenia Architektów Polskich, 
zgłoszono 27 prac, z których do fi nału zakwalifi kowano sześć. 
Ostatecznie zwyciężyła koncepcja „Wir Słowa”, przygotowana przez 
zespół z Rudy Śląskiej we współpracy ze światowej klasy pracownią 
Kengo Kuma and Associates z Tokio.

– Nasz projekt nazwaliśmy „Wirem 
Słowa”. Zależało nam, żeby stworzyć 
miejsce, które nie tylko będzie pełnić 
swoją podstawową funkcję, ale żeby 
było czymś więcej. Przestrzenią pu-
bliczną, która integruje i pozwala od-
dychać miastem – podkreśla architekt 
Paweł Kobierzewski z Schick Architek-
ci by TKHolding.

Koncepcja „Wiru Słowa” opiera się 
na spiralnej formie prowadzącej od-
wiedzających od foyer aż po ogrody 
dachowe. Literatura, światło i natura 

tworzą tu harmonijną całość, a zielo-
ne tarasy i ogrody deszczowe wzmac-
niają lokalny mikroklimat i bioróżno-
rodność. Inspiracją były realizacje 
z Oslo, Kopenhagi czy Helsinek, które 
zmieniły sposób funkcjonowania prze-
strzeni publicznych.

– Do współtworzenia zwycięskiej 
koncepcji zaprosiliśmy w ramach kon-
sorcjum światowej klasy pracownię 
Kengo Kuma and Associates wraz z jej 
partnerem Marcinem Sapetą. Ich fi lo-
zofi a budowania obiektów „oddycha-

jących” z otoczeniem nadała architek-
tonicznej wizji lekkości, organiczności 
i poetyckiej głębi. Kengo Kuma, autor 
m.in. tokijskiego Stadionu Narodowe-
go czy V&A Dundee, wnosi do Rzeszo-
wa charakterystyczne podejście do 

Pobiegli dla Michalinki
W poniedziałek, 8 grudnia na stadionie lekkoatletycznym przy ulicy 
Czarnoleśnej odbył się kolejny ,,Bieg Mikołajów”. Tym razem rudzkie 
Mikołaje pobiegły dla chorej na mukowiscydozę Michalinki, która 
w styczniu 2026 roku skończy dwa lata. 

– Ten bieg to trady-
cja, która pokazuje 
ogromne serce miesz-
kańców Rudy Śląskiej 
– podkreślił Michał 
Pierończyk, prezydent 
Rudy Śląskiej. Wyda-
rzenie rozpoczęło się 
o 11.00 na stadionie 
lekkoatletycznym przy 
ul. Czarnoleśnej. Jego 
organizatorami byli 
Miejski Ośrodek Spor-
tu i Rekreacji w Rudzie Śląskiej oraz 
Fundacja Przyjaciół Świętego Mikoła-
ja. Mieszkańcy, uczniowie i miłośnicy 

biegania zamienili 
stadion w morze czer-
wonych czapek i wiel-
kich serc. Pierwszy 
,,Bieg Mikołajów” od-
był się w 2012 roku. 
Od tego czasu rudzia-
nie co roku biegną 
w innym szlachetnym 
celu. Jednym z jego 
elementów są czapki 
świętego Mikołaja, 
które otrzymują wszy-

scy uczestnicy, którzy wpłacili datek. 
Tym razem Mikołaje pobiegli dla małej 
wojowniczki Michalinki, która zmaga 

się z mukowiscydozą – rzadką, nieule-
czalną chorobą genetyczną. Mimo 
choroby, Michalinka rozwija się prawi-
dłowo, jest bardzo aktywna i uśmiech-
nięta, choć jej codzienność jest o wie-
le trudniejsza niż jej rówieśników. Każ-
dego dnia wymaga inhalacji, rehabili-
tacji oddechowych oraz przyjmowania 
wielu leków. – Dzięki ogromnej hojno-
ści uczestników ,,Biegu Mikołajów” 
udało się zebrać 7 623,68 zł – środki 

w całości trafi ą na leczenie oraz zakup 
niezbędnego sprzętu medycznego dla 
Michalinki. To prawie dwa razy więcej 
niż w ubiegłym roku! Każdy uczestnik, 
każdy datek i każdy uśmiech były dziś 
cegiełką w budowaniu nadziei dla Mi-
chalinki i jej rodziny. Dziękuję wszyst-
kim, którzy pokazali, że Ruda Śląska 
ma wielkie serce – podsumował to 
charytatywne wydarzenie prezydent 
Michał Pierończyk. (red)
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Pływanie

52 medale  
dla UKS Manta Kochłowice

UKS Manta Kochłowice zdobył aż 
52  medale podczas Mistrzostw Śląska 
Open! Zawodnicy kochłowickiego klubu 
zaprezentowali świetną formę, sięgając 
po liczne miejsca na podium i potwier-
dzając swoją mocną pozycję w regionie.

Medaliści UKS Manta Kochłowice:
Rocznik 2011

Alina Piechaczek – złota na 100 i 200 
klasycznym, srebro na 50 klasycznym

Maja Dąbrowska – złoto na 50 moty-
lem, srebra na 100 dowolnym, 50 do-
wolnym, 100 motylem i 100 zmiennym

Piotr Sobkowicz –  złoto na 400 
zmiennym, 3 miejsca na 50 klasycz-
nym, 100 klasycznym, 200 klasycznym 
i 200 zmiennym

Wojciech Karasz – złoto na 200 mo-
tylem, srebro na 100 motylem, brąz na 
50 motylem

Wiktoria Trubic – 2 miejsce na 1500 
dowolnym

Stanisław Wańha – srebro na 
200 motylem, brąz na 200 dowolnym

Aleksandra Tułaj –  3 miejsce na 

Piłka nożna

Pogoń Cup 2025 – Edycja Zimowa

Niedziela, 7 grudnia w hali MOSiR 
w Halembie upłynęła pod znakiem 
sportowych emocji, radości i zimowej 
energii. Na parkiecie przy ul. Kłodnic-
kiej 95 spotkali się młodzi 
piłkarze z rocznika 2017 i młodsi, któ-
rzy wzięli udział w zimowej edycji tur-
nieju Pogoń Cup 2025. Osiem drużyn 
zaprezentowało ogromne zaangażo-
wanie, mnóstwo efektownych akcji 
i przede wszystkim prawdziwą pasję 
do gry, tworząc atmosferę, która 
udzielała się wszystkim obecnym.

Podczas przerw na uczestników cze-
kały konkursy, a finał wydarzenia przy-
niósł wręczenie nagród indywidual-
nych i zespołowych. Uśmiechy naj-
młodszych sportowców były najlep-
szym dowodem na to, że turniej do-

starczył im nie tylko rywalizacji, ale też 
świetnej zabawy.

Wśród gości znaleźli się posłanka 
Urszula Koszutska oraz prezydent Mi-
chał Pierończyk, którzy swoją obecno-
ścią podkreślili, jak ważny jest rozwój 
sportu w naszym mieście i jak wiele 
znaczy wspieranie młodych talentów. 
– To wydarzenie ponownie udowodni-
ło, jak wielki potencjał drzemie w naj-
młodszych zawodnikach naszego mia-
sta i regionu. Ich zaangażowanie, ra-
dość z gry i piękne sportowe postawy 
to powód do dumy dla rodziców i tre-
nerów. Cieszę się, że możemy wspie-
rać takie inicjatywy, które budują pa-
sję do sportu od najmłodszych lat. 
Gratuluję wszystkim zawodnikom, 
trenerom, rodzicom i  organizatorom 
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– to dzięki Wam wydarzenia takie jak 
Pogoń Cup mają swoją wyjątkową at-
mosferę – podkreślił prezydent Michał 
Pierończyk.

Organizacja wydarzenia była moż-
liwa dzięki patronatowi Prezydenta 
Miasta Ruda Śląska oraz Śląskiego 
Związku Piłki Nożnej. Pogoń Cup 
2025 – Edycja Zimowa okazała się 
pełnym energii, radości i sportowej 
pasji spotkaniem, które będzie kon-
tynuowane w kolejnych odsłonach. 
–  Dziękujemy wszystkim drużynom, 
trenerom, rodzicom, kibicom i oso-
bom zaangażowanym w tworzenie 
wyjątkowej atmosfery tego turnieju 
– podsumowali organizatorzy, MKS 
Pogoń Ruda Śląska.

(red)

Szybciej – Wyżej – Dalej  
– Mocniej – Sprawniej

W dniach 2-3 grudnia w hali MOSiR 
w Halembie, odbył się regionalny tur-
niej sportowy Szybciej – Wyżej – Dalej 
– Mocniej - Sprawniej, organizowany 
przez Ośrodek dla Osób Niepełno-
sprawnych Najświętsze Serce Jezusa 
w Rudzie Śląskiej.

Podczas zawodów w szranki stanęły 
23 ekipy z 15 miast województwa ślą-
skiego. Łącznie rywalizowało ze sobą 
230 zawodników z niepełnosprawno-
ściami. Zmierzyli się w czterech konku-
rencjach indywidualnych: (tenis stoło-
wy, badminton, dart i minigolf) oraz 
dwóch zespołowych: (unihokej i boc-
ce). Istniała również możliwość spró-
bowania swych sił w elektronicznej 
minikoszykówce oraz piłkarzykach sto-
łowych, w ramach konkurencji rekre-
acyjnych. Na zakończenie zawodów 
wszystkim zawodnikom wręczono pa-
miątkowe szarfy i koszulki. Na laure-
atów czekały anaturalnie medale i dy-
plomy.

W trakcie imprezy uhonorowany zo-
stał również sam Ośrodek Najświętsze 
Serce Jezusa. Otrzymał on, z rąk dyrek-
tora regionalnego Olimpiad Specjal-
nych Polska – Śląskie Dariusza Wosza, 
list gratulacyjny od krajowego zarządu 

Olimpiad Specjalnych. Zostały w nim 
zawarte podziękowania za zaangażo-
wanie, otwartość i ogromny wkład 
Ośrodka w organizację zeszłorocznego 
Pucharu Świata w Zunifikowanej Piłce 
Siatkowej Olimpiad Specjalnych. Na 
zawodach obecni byli także dyrektor 
Centrum Usług Społecznych w Rudzie 
Śląskiej Krystian Morys, wiceprzewod-
niczący Rady Miasta Ruda Śląska Wi-

told Hanke i pełnomocnik prezydenta 
Michała Pierończyka ds. Osób Niepeł-
nosprawnych Anita Grobelczyk. Turniej 
Szybciej – Wyżej – Dalej – Mocniej - 
Sprawniej został także dofinansowany 
z budżetu Województwa Śląskiego, 
w ramach zadania publicznego związa-
nego ze wspieraniem i upowszechnia-
niem kultury fizycznej.

PT

800 stylem dowolnym
4x50 zmiennym –  Natalia Wyleżyk, 

Piotr Sobkowicz, Wojciech Karasz, Ma-
ja Dąbrowska

4x100 zmiennym dziewcząt – Nata-
lia Wyleżyk, Alina Piechaczek, Hanna 
Jędraszak, Maja Dąbrowska

4x200 dowolnym chłopców –Oliwier 
Miśkowiec, Stanisław Wańha, Woj-
ciech Karasz, Piotr Sobkowicz

4x50 dowolnym mix – Natalia Wyle-
żyk, Stanisław Wańha, Maja Dąbrow-
ska, Wojciech Karasz

4x200 dowolnym dziewcząt – Alina 
Piechaczek, Hanna Jędraszak, Natalia 
Wyleżyk, Maja Dąbrowska

4x100 dowolnym dziewcząt – Emilia 
Gielza, Hanna Jędraszak, Natalia Wyle-
żyk, Maja Dąbrowska

4x100 zmiennym dziewcząt – Nata-
lia Wyleżyk, Alina Piechaczek, Hanna 
Jędraszak, Maja Dąbrowska

4x100 zmiennym chłopców – Stani-
sław Wańha, Piotr Sobkowicz, Woj-
ciech Karasz, Wojciech Cuper.

Rocznik 2010
Paulina Kozubowska – 1 miejsce na 

200 dowolnym, 1 miejsce na 100 do-
wolnym, 2 miejsce na 50 dowolnym

Dominik Krząkała – 1 miejsce na 400 
zmiennym, 2 miejsce na 100 motylem, 
3 miejsce na 200 motylem

Krzysztof Żeleźniak – srebro na 200 
grzbietem, brąz na 50 grzbietem

Maja Maik -2 miejsce na 200 moty-
lem, 3 miejsce na 100 motylem

4x50 zmienny – Krzysztof Żeleźniak, 
Dominik Krząkała, Maja Maik, Paulina 
Kozubowska

4x200 dowolnym –  Marta Morgań-
ska, Maja Maik, Paulina Kozubowska, 
Zofia Ogórek

4x100 dowolnym –  Zofia Ogórek, 
Marta Morgańska, Maja Maik, Paulina 
Kozubowska

4x100 zmiennym – Maja Fyda, Mar-
ta Morgańska, Maja Maik, Paulina Ko-
zubowska

4x50 dowolnym mix – Paulina Kozu-
bowska, Krzysztof Grymel, Maja Maik, 
Krzysztof Żeleźniak

4x100 zmiennym chłopców – Krzysz-
tof Żeleźniak, Dominik Krząkała, Krzysz-
tof Grymel, Konrad Pietroniec 

4x100 dowolnym chłopców – Krzysz-
tof Żeleźniak, Dominik Krząkała, Krzysz-
tof Grymel, Konrad Pietroniec 

4x200 dowolnym chłopców – Krzysz-
tof Żeleźniak, Dominik Krząkała, Krzysz-
tof Grymel, Konrad Pietroniec.

Rocznik 2009
Victoria Maik –  2 miejsca na 200 

i 800 stylem dowolnym, brąz na 1500 
stylem dowolnym, brąz na 400 dowol-
nym

4x200 dowolnym –  Victoria Maik, 
Ewelina Ciupa, Iga Bilińska, Aleksandra 
Jasnoch.

Oprócz medalistów UKS Manta Ko-
chłowice reprezentowali na mistrzo-
stwach: Natalia Krzykowska, Magdale-
na Szymończyk, Lena Jarek, Wojciech 
Kostorz, Jakub Włodarczyk, Bartłomiej 
Gołąbek, Karol Grot, Iga Bilińska, Nata-
lia Badura, Ewelina Ciupa, Dominik 
Skolik. Mistrzostwa Śląska stanowiły 
ważny sprawdzian formy kochłowic-
kich pływaków przed nadchodzącymi 
Zimowymi Mistrzostwami Polski. Za-
wodnicy mieli okazję przetestować 
swoje przygotowanie i ocenić dyspozy-
cję na ostatniej prostej przed krajo-
wym czempionatem.� Red
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